
Вписанные и вневписанные окружности 
Теорема: Биссектрисы двух внешних углов треугольника и продолжение биссектрисы третьего 
внутреннего угла пересекаются в одной точке. Эта точка – центр вневписанной окружности. 

Обозначения: 1I , 2I 3I  – центры вневписанных окружностей треугольника АВС, касающихся 
сторон ВС, АС и АВ соответственно,  I  – центр вписанной окружности. 

Докажите свойства вписанной (вневписанной) окружности: 

1. Зная длины сторон треугольника АВС (а, b, c), выразите длины отрезков, на которые они 

разбиваются точками касания вписанных окружностей. 

2. Пусть М и K – точки касания вневписанной окружности треугольника АВС продолжений 

сторон АВ и АС. Докажите, что АМ = АK = р, где р – полупериметр треугольника АВС. 

3. Докажите, что если радиус вневписанной окружности равен полупериметру 

треугольника, то этот треугольник прямоугольный. 

4. Зная длины сторон треугольника АВС (а, b, c), выразите длины отрезков, на которые они 

разбиваются точками касания вневписанных окружностей. 

5. АВСD – паралелограмм. Вневписанные окружности трегольников АВС и АСD касаются 

сторон ВС и CD соответственно. Докажите, что точки их касания с прямой АС 

совпадают. 

6. Докажите, что  

точки касания одной стороны треугольника с вписанной и вневписанной 

окружностями симметричны относительно середины этой стороны. 

7. Докажите, что 

а) вершины треугольника лежат на прямых  21II ,  31II , 32II . 

б) вершины данного треугольника являются основаниями высот треугольника 321 III . 

в) треугольник BIC – тупоугольный. Формула угла между биссектрисами. 

г) треугольник 321 III  – остроугольный. Формула угла между внешними 

биссектрисами. 

8. Докажите, используя задачу 7, что в остроугольном треугольнике высоты пересекаются 

в одной точке. 

9. Докажите, что точки B , C , 1I и I лежат на одной окружности. 

10. На сторонах угла MAN  рассматривают всевозможные точки C  и B  так, что все 

треугольники ABC  имеют одинаковый периметр. Докажите, что все прямые BC  

касаются одной и той же окружности. 
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